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Præsentation 

1.1. Det formelle grundlag for kirkemusikskolens virke  
Denne aftale vedrører opgavevaretagelse for Løgumkloster Kirkemusikskole.                                  
Løgumkloster Kirkemusikskole fungerer i henhold til Kirkeministeriets bekendtgørelse nr. 1132 af 
den 13. december 1996. 

1.2. Formålet med kirkemusikskolens virke 
Løgumkloster Kirkemusikskole har til formål at uddanne kirkemusikere: Organister, kirkesangere og 
kirkekorledere til folkekirken. Udover basisuddannelse og anden grunduddannelse tilbyder skolen 
eksamensrettet undervisning samt efteruddannelse, herunder en bred palet af kurser. 

Den eksamensrettede undervisning gives i henhold til de i 2022 af Kirkeministeriet godkendte Studie- 
og eksamensplaner. 

 

Formålet kan deles op i tre kerneydelser: 
 
1) Eksamensgivende uddannelse for organister, kirkesangere, kirkekorledere og klokkenister 

Målet for den overvejende gruppe af organiststuderende på kirkemusikskolen er uddannelsen til 
”Kirkemusiker med Orgel og Korledelse”, der er en kompetencegivende uddannelse.  

Det faglige udgangspunkt for de organiststuderende kan variere fra beskedne færdigheder på klaver til 
en tidligere fuldført uddannelse fra et konservatorium eller universitet. For at imødekomme de 
varierende indgangsniveauer til uddannelserne søger kirkemusikskolerne efter behov at tilrettelægge 
individuelt tilpassede uddannelsesforløb. Det må derfor anses for vigtigt, at skolerne kan tilbyde 
mulighed for såvel et fuldtidsstudium som et deltidsstudium. Studietiden og den dermed forbundne 
pris pr. studerende kan derfor variere.  

For kirkesangernes vedkommende er endemålet for uddannelsen ”Kirkemusiker med Sang”, der leder 
frem til en kirkesangereksamen. Det faglige udgangspunkt er også her stærkt varierende, hvilket 
betyder at der på samme måde som ovenfor anført stilles krav til fleksibilitet fra skolens side i forhold 
til organiseringen af studiet. Skolerne tilbyder her mulighed for såvel et fuldtidsstudium som et 
deltidsstudium. 

Kirkekorlederstudiet ”Kirkemusiker med Sang og Korledelse” rummer de samme krav i 
korledelsesdelen som organiststudiet, mens sangdelen ækvivalerer en kirkesangereksamen. Skolerne 
tilbyder her mulighed for såvel et fuldtidsstudium som et deltidsstudium. 

Hvor der ved en kirke er klokkespil, indgår betjening og pasning af instrumentet i organistens 
jobbeskrivelse. Løgumkloster Kirkemusikskole udbyder som den eneste institution i Norden 
undervisning i klokkespil med henblik på varetagelse af arbejdet med klokkespil.                                                                                                                                    
Der gives tilbud om en grunduddannelse i klokkespil samt undervisning på eksamenslinje rettet mod 
en Klokkenisteksamen. Der er efterfølgende mulighed for optagelse på diplomuddannelsen, der leder 
frem til Diplomklokkenisteksamen. Den er defineret som værende på konservatorieniveau og er 
internationalt anerkendt. Som overbygning hertil er der mulighed for optagelse i en Solistklasse, der er 
det højeste niveau i klokkenistuddannelsen og afsluttes med en debutkoncert. 

 

 

 

 



 

 

 

 

2) Dækning af konkrete eksamensfri undervisningsbehov i folkekirken 

Den eksamensfri undervisning sigter primært på at give et fagligt løft til dem, der allerede er ansat i 
folkekirken. Sekundært kan den tjene til forberedelse for studerende, der ønsker at søge optagelse på 
eksamenslinjerne. 

Der skelnes for såvel organister som kirkesangere mellem basisuddannelsen og den øvrige 
eksamensfri undervisning: 

Basisuddannelsen 

Basisuddannelsen opererer med en fast palet af udøvende fag og støttefag. Det faglige fundament, der 
her bygges op, giver den studerende en række basale færdigheder til brug i mindre stillinger og tjener 
desuden til at forberede den studerende til eventuelt at fortsætte på eksamenslinjen. 

Anden eksamensfri undervisning 

Den øvrige eksamensfri undervisning tilrettelægges individuelt efter det niveau, den studerende 
befinder sig på samt de konkrete behov. Eksamensfri undervisning kan tillige tilbydes som 
efteruddannelse efter gennemført basisuddannelse eller som efteruddannelse efter bestået eksamen 
på en eksamenslinje. 

Gennemførelse af basisuddannelsen giver en begrænset faglig kompetence; men det vurderes, at der 
til stadighed vil være behov for kirkesangere og organister med begrænsede faglige kompetencer til at 
dække behov, der stilles i mindre, honorarlønnede stillinger samt til vikarvirksomhed.  

 

3) Kurser 

Kirkemusikskolernes kursusvirksomhed tager primært sigte på efteruddannelse og videreuddannelse 
af såvel kirkesangere som organister med eksamen fra en kirkemusikskole samt organister med 
højeste eksamen fra et musikkonservatorium. Enkelte kurser henvender sig tillige til 
sognemedhjælpere, præster og andre grupper. 

Kurserne kan have skiftende former spændende fra inspirationsdage, kurser over flere dage til 
deciderede kursusrækker. Kursusvirksomheden giver mulighed for at opfange specielle behov/temaer 
og for at give forøgede kompetencer som supplement til den permanente undervisning og/eller 
allerede gennemførte uddannelser.  

Kurserne fordeler sig bredt på følgende områder: Instrumentale fag – vokale fag – kor-og 
instrumentalledelse – kirkelige fag – tværfaglige kurser – redskabsfag.  

Kurserne giver en god kontakt til brugerne og fungerer i visse sammenhænge tillige som fora for 
rekruttering til den permanente undervisning. 

 

 

 

 



 

2. Mål og resultatkrav 

Løgumkloster Kirkemusikskole skal i 2026 opfylde følgende: 

2.1. Mål for kerneydelserne 
2.1.1: Eksamensgivende uddannelse for organister, kirkesangere, kirkekorledere og 
klokkenister 

 

Eksamensgivende uddannelse 

Mål: Der findes fire studieretninger, som kan afsluttes med eksamen på forskelligt 
niveau jf. afsnit 1.2. Det er kirkemusikskolens mål, at uddannelserne på et højt 
fagligt niveau giver alle studerende på afgangslinjerne en afsluttende eksamen. 
 
Antallet af studerende på afgangslinjerne er i skoleåret 2025/2026 - 
Organister: 12 
Kirkesangere: 9 
Sang og korledelse: 3 
Klokkenister: 1 
 
Resultatkrav 
 
At alle studerende på afgangslinjerne får en 
afsluttende eksamen 
 
Eventuelt frafald skal uddybes og 
begrundes 
 
 

Målepunkter og skalering 

• Målet er opfyldt, hvis 
mindst 90 % får udstedt 
eksamensbevis 

• Målet er delvist opfyldt, 
hvis mindst 70 % får 
udstedt eksamensbevis 

• Målet er ikke opfyldt, hvis 
under 70 % får udstedt 
eksamensbevis 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2.1.2 Dækning af konkrete eksamensfri undervisningsbehov i folkekirken 

 

Eksamensfri uddannelse  

Mål: Sikre at de studerende gennemfører årets undervisningsforløb. 

Resultatkrav 
 
At 99 studerende på de eksamensfri linjer 
gennemfører undervisningsforløbet i 
skoleåret 2025/2026. Eventuelt frafald skal 
uddybes og begrundes. 
 

Målepunkter og skalering 

• Målet er opfyldt, hvis 
mindst 90 % gennemfører 

• Målet er delvist opfyldt, 
hvis mindst 70 % 
gennemfører 

• Målet er ikke opfyldt, hvis 
under 70 % gennemfører 
 

 

Løgumkloster Kirkemusikskole har i skoleåret 2025-26 i alt 99 studerende på eksamensfri 
linjer fordelt således: 

 

Basislinje orgel 22   
Efterudd. orgel 17   
Eksamensfri linje orgel 5   

Orgel i alt  

         
44  

    
Basislinje sang 15   
Efterudd. sang        24      
Eksamensfri linje sang 14   

Sang i alt  

         
53  

    
Eks. Fri linje Sang/Korledelse     1   
 
Sang/Korledelse i alt           1  

Eks.fri linje klokkespil 1 
 

 

Efterudd. klokkespil 0   
 
Klokkespil i alt  1  
    

Total  
         
99 

 
 

 
 



 

 

 
 
2.2. Samarbejdsmål for alle tre skoler 
 
 

2.2.1. Notus 

Mål: Fremtidssikring af fælles skemalægningssystem for Folkekirkens 
kirkemusikskoler.  
Resultatkrav 
At kirkemusikskolerne inden for 
Fællesfondens bevillingsramme 
anskaffer og implementerer 
skemasystemet Notus, herunder 
overførsel til web-server og sikring af it-
kompetencer pa  skolerne til drift og 
udvikling. 

Målepunkter og skalering 

Delmål: 
Notus’ centrale funktionaliteter 
overføres til en web-server forud for 
studiea ret 2026-27 

• Ma let er opfyldt, hvis 
web-Notus er i drift til 
studiestart pr. 1. august 
2026 

• Ma let er delvist opfyldt, 
hvis web-Notus er i drift 
senest med udgangen af 
2026 

• Ma let er ikke opfyldt, 
hvis web-Notus ikke er i 
drift i 2026 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Resultataftalens generelle vilkår og påtegning 

 

Resultataftalen indgås mellem Kirkeministeriet og Løgumkloster Kirkemusikskole. Det skal 
præciseres, at det aftale- og kontraktlignende begreb, der anvendes i denne resultataftale, ikke 
udgør en kontrakt i egentlig aftaleretlig betydning. Kirkeministeren har det sædvanlige 
parlamentariske ansvar under hensyntagen til, at Løgumkloster Kirkemusikskole er en 
selvstændig institution. Gældende lovgivning og hjemmelskrav, bevillingsregler, budget- og 
regnskabsregler, overenskomster m.v. skal følges, medmindre der på sædvanlig måde er skaffet 
hjemmel til fravigelse. 

Løgumkloster Kirkemusikskole er forpligtet til løbende at følge op på målopfyldelse, og der skal 
indgå en vurdering heraf i den kvartalsvise budgetopfølgning til bestyrelsen og Kirkeministeriet. 
Efter udløbet af kalenderåret udarbejder Løgumkloster Kirkemusikskole en analyse og vurdering 
af institutionens opfyldelse af de for kalenderåret fastsatte resultatkrav. Den endelige 
afrapportering foretages i årsrapporten.  

Eventuel genforhandling af resultataftalen kan finde sted, såfremt der sker væsentlige ændringer i 
det grundlag, hvorpå resultataftalen er indgået. Løgumkloster Kirkemusikskole har pligt til at tage 
initiativ til genforhandling, såfremt institutionen bliver opmærksomt på sådanne forhold. 

Resultataftalen træder i kraft d. 1. januar 2026. 
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